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100 Jahre Beziehungen Deutschland/USA

1917: die USA treten erstmals als Weltmacht auf den Plan -- in Gestalt der Kriegserklärung an das Deutsche Reich.  2017: die Weltmacht USA scheint zu implodieren, die New York Times ruft Angela Merkel zum "last defender of the Liberal West" aus.  Dazwischen liegt ein, gelinde gesagt, turbulentes Jahrhundert, in dem beide Länder dramatisch wechselnde, aber immer zentrale Rollen spielen; ihr Verhältnis zueinander ist einer der Schlüsselparameter zum Verständnis des 20. (und entsprechend des beginnenden 21.) Jahrhunderts überhaupt.  Das Seminar will die deutsch-US-amerikanischen Beziehungen in ihrer Entwicklung beleuchten.  Dabei soll es auch um die Frage gehen, ob oder wie sehr eine dem Anspruch nach nomothetische Disziplin wie die Politikwissenschaft historischer Kontingenz und Pfadabhängigkeit, wie sie hier zu beobachten sind, eigentlich gerecht werden kann. Der Kurs wird auf der Grundlage einer (englischsprachigen) Textsammlung stattfinden.

19.04.
Einführung

26.04.
Die Umstände des Kriegseintritts der USA 1917.  Make the world safe for democracy?

Lektüre: Robert D. Schulzinger: US Diplomacy since 1900 (6. Aufl.). Oxford University Press 2008, Kap. 4 (für diese Sitzung: S. 60-70). -- Woodrow Wilson: “Congress to declare war on Germany” (2. April 1917)(befindet sich in der Datei mit den Auszügen aus Wilson-Reden für nächste Sitzung)
03.05.
Präsident Wilson und der Vertrag von Versailles: Versagen eines Messias?

Lektüre: Schulzinger: US Diplomacy since 1900 Kap. 4 (für diese Sitzung: S. 70-88) -- Reden Präsident Wilsons 1917/18 (Auszüge) -- Foreign Minister Brockdorff-Rantzau replies to proposed Versailles Treaty, 7. Mai 1919
10.05.
Dollar diplomacy: Handelsbeziehungen und Pläne zur Rettung der Weltwirtschaft in den 1920er und 30er Jahren

Lektüre: Manfred Jonas: The United States and Germany. A diplomatic history. Cornell University Press 1984, S. 147-193 (Ende Kap. 5 + Kap. 6)

17.05.
Die USA und das Dritte Reich
Lektüre: Jonas: The United States and Germany Kap. 7 (S. 194-235) -- Gerhard L. Weinberg: “From Confrontation to Cooperation. Germany and the United States, 1933-1949”, in: Frank Trommler/Joseph McVeigh (Hg.), America and the Germans. An assessment of a three-hundred-year history. Bd. II: The Relationship in the Twentieth Century. University of Pennsylvania Press 1985, S. 45-58.
24.05.
Die deutsche Frage nach dem Zweiten Weltkrieg: Morgenthau vs. Marshall

Lektüre: Hans W. Gatzke: Germany and the United States. A 'special relationship'? Harvard University Press 1980, Kap. 7 (S. 153-178) -- Jost Hermand: “From Nazism to NATOism. The West German miracle according to Henry Luce”, in: Trommler/McVeigh S. 74-88.

31.05.
Konrad Adenauer.  Westbindung um jeden Preis?

Lektüre: Hans-Jürgen Schröder: “Chancellor of the Allies? The significance of the United States in Adenauer's foreign policy”, in: David E. Barclay/Elisabeth Glaser-Schmidt (Hg.), Transatlantic Images and Perceptions. Germany and America since 1776. Cambridge University Press 1997, S. 309-331 -- Wolfram F. Hanrieder: “German-American Relations in the Postwar Decades”, in: Trommler/McVeigh S. 91-116. Für diese Sitzung: S. 91-105.

07.06.
Berlin-Krisen, MLF, MAD.  Und das "Ende von Bretton Woods": Militär und Wirtschaft bis zur Mitte der 1970er Jahre
Lektüre: Colin Brown/Peter J. Mooney: Cold War to Détente 1945-85 (2. Aufl.)(Oxford: Heinemann 1976), Kap. 9 (S. 91-116) -- Harold James: “The Deutsche Mark and the Dollar. Domestic price stability and international currencies”, in: Detlef Junker, Philipp Gassert, Wilfried Mausbach, David B. Morris (Hg.), The United States and Germany in the Era of the Cold War, 1945-1990. A Handbook. Bd. 2: 1968-1990. Cambridge University Press 2004, Kap. 4 (S. 228-234) -- Victor Argy: The Postwar International Money Crisis. Allen & Unwin 1981, Kap. 6 (S. 60-67) -- Hanrieder Kap. 10 (S. 290-306 -- siehe nächste Sitzung)

14.06.
"Ping-Pong-Diplomatie", Entspannung, Ostpolitik: die 1970er

Lektüre: Hanrieder: “German-American Relations in the Postwar Decades" S. 105-116 -- Wolfram F. Hanrieder: Germany, America, Europe. Forty Years of German Foreign Policy. Yale University Press 1989, Kap. 7 (S. 195-219) u. 10 (nur S. 290-306, gehört eher zur vorigen Sitzung).
21.06.
Afghanistan, SS-20, Doppelbeschluß: Zurück in den Kalten Krieg, oder: Ist Entspannung teilbar?
Lektüre: Whittle Johnston: “The Reagan Revolution and German Democracy”, in: Carl C. Hodge/Cathal J. Nolan (Hg.): Shepherds of Democracy? America and Germany in the twentieth century. Greenwood Press 1992, Kap. 9 (S. 141-159) -- Wolfram F. Hanrieder: Germany, America, Europe. Forty Years of German Foreign Policy Kap. 4 (S. 107-130).
28.06.
Reagan, Gorbatschow, Kohl: Ende des Kalten Krieges und der deutschen Teilung

Lektüre: Ryan J. Barilleaux: “George Bush, Germany, and the New World Order”, in: Hodge/Nolan, Shepherds of Democracy Kap. 10 (S. 161-172) -- Konrad H. Jarausch: “American Policy Toward German Unification. Images and interests”, in Barclay/Glaser-Schmidt, Transatlantic Images and Perceptions Kap. 15 (S. 333-352).
05.07.
Die rot-grüne Koalition und die Ära George W.

Lektüre: Andrew Denison: “German foreign policy and transatlantic relations since unification”. German Politics 10 (2001) S. 155-76 -- Markus Kaim: “Friendship under Strain or Fundamental Alienation? Germany-US relations after the Iraq War.” International Journal 59 (2003/04) S. 127-143 -- Stephan S. Szabo: “Parting Ways. The German-American Relationship after Iraq”, in: Hanns W. Maull (Hg.): Germany's Uncertain Power. Foreign policy of the Berlin Republic. Palgrave 2006, Kap. 8 (S. 122-136).
12.07.
Die Merkel-Jahre

Lektüre: Jackson Janes: “MERKEL 3.0. German Foreign Policy in the Aftermath of the 2013 Bundestag Election”. German Politics and Society 32 (2014) S. 86–97 -- James M. Lindsay: “George W. Bush, Barack Obama and the future of US global leadership”. International Affairs 87 (2011) S. 765-779.
19.07.
Auswertung und Ausblick

Leistungsanforderungen: Pro Sitzung benötigen wir zwei Impulsreferate, in denen Diskussionsanstöße zur Thematik der Sitzung gegeben werden.  Sie sollen je etwa 10 Minuten dauern.

Sie fertigen außerdem zu jeder Sitzung mit Ausnahme der ersten und letzten eine 1-2seitige Ausarbeitung an, in der Sie Informationen aus Ihrer Lektüre aufgreifen und verarbeiten.  Sie können andere als die genannte Seminarlektüre verwenden, sollten Ihre Quellen aber jeweils angeben.

Sollten mehr TeilnehmerInnen einen Leistungsnachweis benötigen, als Impulsreferate gehalten werden können (erst müssen aber alle Referate vergeben sein), können Sie dieses durch eine Buchbesprechung im Umfang von 3-4 Seiten ersetzen.  TeilnehmerInnen, die weniger gut Deutsch beherrschen, können die Buchbesprechung wählen.

Eine Hausarbeit im Umfang von 10 Textseiten fertigen Sie nur dann an, wenn Sie ein Note benötigen.

